



**Победа СССР
в Великой Отечественной войне**

Е.Е. Вяземский, д.п.н., профессор

План

1	Завершающий период Великой Отечественной войны	3
1.1	Под Ленинградом и Новгородом	3
1.2	Освобождение Правобережной Украины	4
1.3	Операция в Белоруссии	4
2.	Изгнание фашистских войск с территории СССР. Освобождение стран Юго-Восточной и Центральной Европы	6
3	Битва за Берлин и окончание войны в Европе. Заключительные операции Великой Отечественной войны	9
4	Цена Победы.....	11

1 ЗАВЕРШАЮЩИЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

К началу 1944 г. войска Германии и её союзников еще удерживали значительную часть территории СССР. Гитлеровская Германия по-прежнему оккупировала почти всю Европу, однако народы мира уже не сомневались в том, что она обречена на поражение. Но ясно было и другое — враг будет сопротивляться до конца.

В 1944 г. Германия еще обладала значительными военными силами. Ее экономика снабжала фронт современным вооружением.

Советское командование в 1944 г. избрало тактику последовательного проведения боевых операций на разных участках фронта, получивших название «десяти сталинских ударов». Эта тактика окончательно лишала инициативы германское командование.

Боевое мастерство Красной Армии к этому времени значительно выросло. Воля к победе, ненависть к фашистским захватчикам сделали её непобедимой.

1.1 Под Ленинградом и Новгородом

Первый удар в январе 1944 г. был нанесен под Ленинградом и Новгородом. Силами Ленинградского (командующий *Л. А. Говоров*) и Волховского (командующий *К.А. Мерецков*) фронтов при поддержке кораблей и авиации Балтийского флота противник был разгромлен. **27 января** завершилась 1944 г. 900-дневная блокада Ленинграда.

1.2 Освобождение Правобережной Украины

Практически одновременно проводилась операция по освобождению Правобережной Украины. Особенно ожесточенные бои развернулись южнее Киева, *в районе Корсунь-Шевченковского*. Здесь было окружено 9 германских дивизий. Несмотря на их отчаянные попытки вырваться из котла, все они были уничтожены. В ходе боев было убито и ранено *55 тыс. солдат и офицеров противника, а 18 тыс. взято в плен*. Продолжая наступление, части Красной Армии в феврале 1944 г. освободили Луцк, Ровно, Кривой Рог. В марте войска 1, 2 и 3-го Украинских фронтов начали наступление на широком участке фронта от Луцка до устья Днепра. Советские войска вышли на Государственную границу СССР на реке Прут. В честь этого события на фронте и в тылу состоялись массовые митинги.

В апреле — мае 1944 г. были освобождены *Одесса, Крым и Севастополь*. В июне в ходе операции на Карельском перешейке была занята большая часть Карелии. Следствием этого стал выход из войны Финляндии.

1.3 Операция в Белоруссии

Одна из крупнейших битв произошла **летом 1944 г. в Белоруссии**. Здесь наступательная операция Красной Армии **«Багратион»** осуществлялась силами четырех фронтов: 1, 2 и 3-го Белорусских (командующие: *К. К. Рокоссовский, Г. Ф. Захаров, И. Д. Черняховский*) и 1-го Прибалтийского (командующий *И.Х. Баграмян*). О масштабе операции свидетельствует то, что в боях участвовало более 160 советских дивизий, а также части Войска Польского, созданные на территории СССР из числа поляков.

Немцы попали в окружение под Витебском, Бобруйском, Оршей и Могилевом. Вечером 26 июня в Москве был произведен салют в честь войск, освободивших Витебск — важный узел обороны противника. 27 июня был полностью освобожден от врага Могилев. Ситуацию на фронте и настроения германских войск характеризует красноречивая запись в дневнике, найденном у одного из пленных: «Начался путь кошмаров и ужаса. На дорогах дикие пробки. Паническое бегство. Танки русских преграждают дороги отхода. Авиация русских непрерывно сеет смерть с неба. Русские все время опережают нас параллельным преследованием. Партизаны разрушают мосты». На рассвете 3 июля 2-й гвардейский танковый корпус ворвался в Минск. Восточнее столицы Белоруссии была окружена *100-тысячная группировка врага*.

17 июля в Москве по Садовому кольцу в сопровождении конвоя провели 57 тыс. германских солдат и офицеров, взятых в плен в Белоруссии. Многие москвичи стали свидетелями этого незабываемого зрелища.

2. ИЗГНАНИЕ ФАШИСТСКИХ ВОЙСК С ТЕРРИТОРИИ СССР. ОСВОБОЖДЕНИЕ СТРАН ЮГО-ВОСТОЧНОЙ И ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРОПЫ

В июле 1944 г. войска 1-го Белорусского фронта вступили на территорию Польши. Прибалтийская группировка германских войск была рассечена. На южном фланге в июле — августе войска 1-го Украинского фронта (командующий *И. С. Конев*) разгромили группу армий «Северная Украина». **27 июля** был освобожден Львов.

В августе войска 2-го и 3-го Украинских фронтов (*командующие Р. Я. Малиновский* и *Ф. И. Толбухин*) разгромили немецко-румынские войска в районе городов Кишинева и Яссы, освободили Молдавию и вошли на территорию Румынии. В начале сентября войска 3-го Украинского фронта перешли болгарскую границу. Прогерманское правительство Болгарии было свергнуто. Румыния и Болгария объявили войну Германии.

Итогом летнего (1944 г.) наступления Красной Армии стало коренное изменение военной обстановки в пользу Советского Союза, а также создание условий для разгрома Германии и освобождения оккупированных стран Европы.

Осенью 1944 г. Красная Армия провела наступательную операцию в Прибалтике против группы армий «Север». Была освобождена Эстония и большая часть Латвии. Прибалтийская группировка германских войск была окружена и блокирована. Однако по мере приближения Красной Армии к границам Германии сопротивление фашистских войск усиливалось.

Под влиянием побед Красной Армии 29 августа 1944 г. в Словакии началось национальное восстание. Советское командование оказывало помощь восставшим поставками оружия и боеприпасов. Советские войска предприняли попытку

прорваться через Карпаты на помощь словакам, но быстро преодолеть горы не удалось, и восстание было подавлено.

В августе 1944 г. началось антифашистское восстание в Варшаве, но оно не было поддержано наступлением советских войск. В октябре варшавское восстание было подавлено немцами. Существуют две версии того, почему Красная Армия не оказала своевременной помощи восставшим. Согласно одной, советские войска были измотаны в ходе предшествующего наступления и не могли начать штурм Варшавы. Согласно другой, Сталин не стал жертвовать своими войсками для того, чтобы польские повстанцы, сторонники польского эмигрантского правительства, закрепились в столице Польши.

В сентябре — декабре 1944 г. советские войска провели наступательную операцию между реками Тисой и Дунаем. Противник оказывал яростное сопротивление. К концу сентября Красная Армия вступила на территорию Венгрии, которая оставалась последним союзником Германии. Бои там носили кровопролитный характер, однако, несмотря на ожесточенное сопротивление противника, в октябре советские войска заняли значительную часть Венгрии. В ходе операции была оказана помощь Народно-освободительной армии Югославии в освобождении Белграда.

В конце года силы Карельского фронта (командующий К. А. Мерецков) и Северного флота разгромили фашистские войска в Советском Заполярье и северных районах Норвегии.

В результате «десяти сталинских ударов» 1944 г. территория Советского Союза была почти полностью освобождена от фашистских оккупантов. От германских войск были очищены Румыния и Болгария, часть Польши, Венгрии, Чехословакии и Югославии. Румыния, Болгария, Италия и Финляндия не только вышли из гитлеровского блока, но и вступили в войну против Германии. Внутреннее положение Германии свидетельствовало о её кризисном состоянии.

После неудачного покушения группы офицеров на Гитлера 20 июля 1944 г. в стране усилились репрессии против всех противников нацистского режима.

Летом 1944 г. под влиянием побед Красной Армии активизировалось национально-освободительное движение в оккупированных фашистами странах Европы. В Югославии, Албании, Греции борьба приобрела массовый характер. Во Франции в движении Сопротивления участвовало около 3 млн человек. В Италии был создан Комитет национального освобождения Северной Италии. Итальянские партизаны вели вооруженную борьбу с фашистами.

Открытие второго фронта

В условиях, когда стало ясно, что СССР способен самостоятельно победить Германию и ее союзников, правительства США и Англии активизировали подготовку к открытию **второго фронта** в Западной Европе. На рассвете **6 июня 1944 г.** началась высадка англо-американского морского десанта на побережье Нормандии во Франции. Бои приняли затяжной характер. Летнее наступление Красной Армии не позволило германскому командованию перебросить необходимые силы на запад. К концу 1944 г. войска союзников освободили Францию, Бельгию, Люксембург и часть Голландии. Полной неожиданностью для англо-американцев стало германское наступление в Арденнах, начатое 16 декабря 1944 г. Только отсутствие резервов не позволило германскому командованию развить первоначальный успех.

3 БИТВА ЗА БЕРЛИН И ОКОНЧАНИЕ ВОЙНЫ В ЕВРОПЕ. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЕ ОПЕРАЦИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В январе 1945 г. войска 1-го Белорусского фронта под командованием Г.К. Жукова освободили Варшаву и стремительно вышли к реке Одер. В феврале была разгромлена будапештская группировка германских войск. В районе озера Балатон германские войска предприняли попытку контрнаступления, но были разгромлены. В апреле была освобождена Вена и пал город Кенигсберг.

16 апреля 1945 г., перед рассветом, после мощнейшей артиллерийской подготовки, при свете прожекторов, которые слепили противника, началось наступление войск 1-го Белорусского фронта на Берлин. К полудню советские войска приблизились ко второй линии германской обороны, проходившей по Зееловским высотам. Утром 18 апреля этот почти неприступный рубеж с большими потерями был взят, а немцы стали отступать.

Войска 1-го Украинского фронта под командованием И. С. Конева к **17 апреля** прорвали первую и вторую полосы обороны противника, форсировали реку Шпрее и начали наступление на Берлин с юга. Части 2-го Белорусского фронта под командованием Рокоссовского форсировали Одер и поддержали наступление 1-го Белорусского фронта. К **21 апреля** танковые части Жукова и Конева с двух сторон приблизились к Берлину. **24 апреля** Берлин был взят в плотное кольцо. **28 апреля** германские войска в городе были рассечены на три части. **29 апреля** начались бои за рейхстаг, а в ночь на 1 мая советские воины-разведчики *М. А. Егоров* и *М. В. Кантария* водрузили Красное Знамя Победы над рейхстагом. **30 апреля** Гитлер покончил с собой. **2 мая** советские войска полностью овладели Берлином.

Утром 9 мая войска 1-го Украинского фронта вошли в Прагу. В ночь с **8 на 9 мая 1945** г. в пригороде Берлина Карлхост представители германского командования (фельдмаршал В. Кейтель и др.) подписали акт о безоговорочной

капитуляции. С советской стороны его подписал маршал Г. К. Жуков. Война в Европе закончилась.

Советский Союз победил нацистскую Германию. Великая Отечественная война завершилась победой СССР.

4 ЦЕНА ПОБЕДЫ

Народы СССР дорого заплатили за Победу. По новейшим подсчетам, в годы войны наша армия потеряла 11,944 млн. человек. Из них убито и умерло от ран и болезней 6,885 млн. человек. Пропало без вести, было захвачено или сдалось в плен 4,559 млн. человек. По пути на фронт погибли 500 тыс. призывников, еще не зачисленных в списки действующих войск. 1,836 млн. человек вернулись из плена на Родину. 939 тыс. человек (они считались без вести пропавшими) были вторично призваны в армию. Таким образом, полные потери нашей армии составляют 9,168 млн. человек. А всего страна потеряла 26 млн. 600 тыс. граждан, из них потери гражданского населения составили 17,4 млн. человек убитыми или умершими, в основном на оккупированной немцами территории. Да, горька цена Победы.

За годы войны фашистские войска уничтожили 1710 городов, свыше 70 тыс. сел и деревень, было разрушено 32 тыс. заводов и фабрик, 65 тыс. км железнодорожных путей. Были уничтожены и вывезены в Германию огромные культурные ценности — музеи, библиотеки, памятники истории.

Германия и ее союзники потеряли свыше 15 млн. человек, из них на Восточном фронте — 8,645 млн. человек.

Потери США и Великобритании составили несколько сотен тысяч человек. Велики были потери населения в ряде стран — в Польше, Югославии, Китае и др. Всего в годы Второй мировой войны, составной частью которой была Великая Отечественная война, погибло более 50 млн. человек.